

1. Зиё Саид. Ўзбек вақтли матбуоти тарихига материаллар. – Т.: 1974 й.
2. Ҳожи Муин. Самарқанд матбуотининг тарихи. ”Зарафшон” 1923 йил 5 май
- 3 “Тонг” журнали. “Иштирокиюн” 1920 йил 16 май
4. “Қизил тикан”// “Иштирокиюн” 1920 йил 13 ноябрь
- 5 Зиё Саид. Ўзбек вақтли матбуоти тарихига материаллар. – Т.:1974 й.
- 6 “Болалар дунёси” (журнал маориф комиссарияти томонидан чиқарилган)
// “Қизил Байроқ” 1921 йил 2 апрел
- 7 Ёзувчи. “Инқилоб” журнали. //Қизил байроқ. – 1922 йил 20 феврал
- 8 .“Бизнинг армуғон”. // Қизил байроқ. 1922 йил 26 апрел
- 9 Башир З. “Ҳақиқат” мажмуаси // Қизил байроқ. 1922 йил 2 сентябрь
10. С. “Билим ўчоғи” // Қизил байроқ 1922 йил 6 сентябрь
11. Сумак авлиё. Матбуот // Туркистон 1923 йил 16 май
12. Башир З. “Нашри маориф”//Туркистон 1923 йил 12 апрел
13. Саъдий А. “Байналминал” // Туркистон 1923 йил 3 июнь

ДЕХКАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В ФЕРГАНСКОЙ ДОЛИНЫ В КОНЦЕ XIX в.

Шарафиддинов А.

Доцент кафедры Истории Узбекистана ФерГУ, к.и.н

Сабилов С.

Магистр II курс ФерГУ

Аннотация: На основе архивных документов и имеющейся литературы периода колониальной власти Российской империи в статье исследуются народные волнения в кишлаках Ферганской долины. В рассматриваемый период автор анализирует тяжелое положение дехканство, их борьбу против колониального господства, местных феодалов, а также изучаются последствия народных волнений.

Ключевые слова и фразы: Ферганская область, уезд, наемный труд, волость, губернатор, участок, пятидесятник, безземельные дехкане, дехкан, десятина, разбойники, бездомные, босоногие.

Аннотация: Мақолада архив ҳужжатлари ва мавжуд адабиётлардаги маълумотлар асосида Россия империяси ҳуқумронлиги даврида Фарғона водийси қишлоқларида халқ галаёнлари ўрғанилган. Муалиф тадқиқ этилаётган даврда дехқонларнинг аянчи аҳволи, уларнинг мустамлакачи хокимияти, маҳаллий феодалларга қарши норозилик ҳаракатлари ва уларнинг оқибатларини таҳлил қилади.

Калитли сўзлар: Фарғона вилояти, уезд, ёлланма меҳнат, волость, губернатор, участка, эликбоши, ерсиз дехқонлар, дехқон, десятина, босқинчи, бошпанасизлар, яланг оёқлар.

Annotation: *Based on archival documents and available literature from the colonial period of the Russian Empire, the article examines the national unrest in the villages of the Fergana Valley. The author analyses the distress of the dekhkans, their struggle against colonial domination and local feudal lords, as well as the consequences of the national unrest in the period concerned.*

Key words and phrases: *Fergana oblast, uyezd, hired labour, volost, governor, precinct, "ellikbashi", landless "dekhkans", "dekhkan", tithe, robbers, homeless, barefooted.*

В конце XIX – начале XX вв. в целях удовлетворения растущих потребностей метрополии в хлопке, колониальная власть превратила сельское хозяйство Ферганы в хлопковую монокультуру. Если из общей посевной площади, орошенных земель Ферганской области, исключить Ошский уезд, как не хлопковый, то окажется, что из 698460 десятин на долю хлопка приходилось 320730 десятин или 52,7% всей посевной площади [1: 93].

Такое состояние земледелия не могло не привести к сокращению производства зерновых культур, в результате чего резко повысились цены на зерно [2: 73]. К тому же с развитием товарно-денежных отношений в Фергане происходит процесс обезземеливания дехканства. Местные помещики и баи владели сотнями и тысячами десятин земли и распоряжались огромными водными ресурсами. Например, крупный бай Андижанского уезда Миркомил Муминбаев владел почти 5 тысяч десятин лучших земель уезда, в то время как 9 тысяч дехканских хозяйств имели лишь 3072 десятин малопригодных земель [3: 1]. Происходившие социальные изменения, резко повлияли на экономическое и социальное положение трудового дехканства Ферганской долины. Дехканин страдал от безземелья и малоземелья, а также от отсутствия рабочего скота, орудий производства и семян. Был вынужден заниматься наемным трудом. Помимо долговой кабалы был и государственный поземельный налог. Колониальной администрацией были определены очень жесткие условия налогообложения. Такое положение дехканских масс порождало в конце XIX века массовые антиколониальные выступления. В Ферганской области постоянно чувствовались брожение идей газавата. Многие дела подобного характера

раскрывались русской администрацией в зародыше и не получили дальнейшего развития, но временами происходили открытые вспышки народного недовольства. С ростом классовой дифференциации в деревне усиливается борьба трудового народа против эксплуататоров. Одним из самых распространенных видов этой борьбы в условиях колониальной политики царизма были коллективные прощения и жалобы на местных феодалов, царских чиновников, волостных управителей и старшин. Они являлись формой выражения протеста, недовольства инарода своим тяжелым положением. Так, в 1891 году на выборах Янгикурганской волости было массовое выступление против выбираемого. Были избиты представители сельской власти, двое из них были убиты. По этому делу было возбуждено судебное следствие. 21 человек судим [4: 1].

Сельчане отказывались платить налоги, выступали против различных поборов и оказывали сопротивление властям. Например, в 1891 году жители кишлаков Самандаран, Курганчи, Кизилтепа Маргиланского уезда отказались платить подати, а в Кизилтепе убили налогосборщика.

В июне 1892 года в Ферганской области вспыхнуло народное восстание, которое было направлено, главным образом, на волостных управителей – представителей колониальной администрации. Один из документов судебного отделения Ферганского областного правления гласит, что участникам народного движения предъявлены обвинения в попытке ограбления Асакинского волостного управления, в убийстве Алтынкульского волостного управителя Абдумумина Кары Овтобачаева и двух крупных землевладельцев Алтынкульской волости, а также младшего помощника начальника Андижанского уезда [5: 166-167].

В 1893 году в своем отчетном докладе Ферганский областной прокурор сообщает военному губернатору, что в уездах Ферганской области было совершено 340 преступлений против местных властей. Выступления дехканских масс настолько перепугали местные власти, что военный

губернатор Ферганы в своем циркулярном письме приказал организовать безотлагательную тайную полицию в уездах.

В январе 1893 года на выборах Кум-Курганского старшины в Кепинской волости Намаганского уезда дехкане не допустили избрания ненавистного для них лица на должность старшины. Тогда колониальная власть без выборов назначила старшину, удобного для себя [6: 1].

3 февраля 1893 года заведующий Бачкирским участком Н.А.Бутен прибыл в кишлак Курганча для проведения выборов в Кипчакской волости Кокандского уезда. В день выборов на базаре собралась огромная толпа народа. Бутен, остановившись на почтовой станции, вызвал к себе пятидесятников. Возмущенная толпа дехкан ворвалась во двор почтовой станции и избивала пятидесятников, волостных управителей Асранкула и Хасанбая и многих других «почетных» людей. Главными руководителями этого выступления были Магомет Карим Кадикбаев, Артыкбай Исмоилов, Исмаил Сохиббаев, Ниязбек Артыкбаев, Кулибаев и другие. В результате выборы не состоялись, а на должность волостного управителя был назначен удобный властям человек.

В конце декабря 1893 г. появилось несколько вооруженных отрядов, которые действовали в кишлаках Кокандского уезда, наводили страх на богачей и местной власти. 11 декабря отрядом было совершено нападение на дом Бувайдинского волостного Хамракулбая, а также его родственников. По утверждению волостного, нападавшие были безземельными дехканами этой волости. Сам волостной спасся, а его племянник мулла Кулдаш был убит. Дома нескольких баев были разгромлены [7: 28-30].

По приказу военного губернатора туда был направлен военный отряд во главе с капитаном Бряновым. Этот отряд не только подавал повстанцев, но и истреблял ни в чем не виновных дехкан. Схватив руководителей повстанцев: Раимкула, Каримберди и Усторузмата, военный губернатор приказал их расстрелять.

Суд вынес суровый приговор арестованным за выступления. 2 человека были отправлены каторгу на 20 лет; 2 – на 15 лет; 2 – на 12 лет; 4 – на 6 месяцев. Всего было 10 человек [8: 69-71].

В октябре 1895 года в Кенгол-Каранирской волости Андижанского уезда в 6 аулах, после проведения выборов пятидесятников начались очередные «беспорядки» [9: 54].

В отчете Ферганский губернатор в декабре 1895 года приводил данные, которые свидетельствовали о росте дехканских выступлений. Так, например, в Фергане было зарегистрировано в 1883 году – 35 беспорядков, в 1890 г. – 84, в 1895 г. – 135.

В 1895 году Кокандский уездный начальник в донесении военному губернатору сообщал: «Ограбления и поджоги домов имущих людей со стороны «бездомных» с каждым годом растут, ограбление совершается также со стороны безземельных людей...» «... если не примем строжайших мер, - продолжал он, - против этих неприятных явлений, то наш авторитет перед туземцами может оказаться шатким» [10: 231-232].

Уездный начальник Маргиланского уезда также отмечал выступления коренного населения, в результате которых было убито 4 сельских старшины, сожжено 7 домов имущих людей, совершено нападение на пятидесятников в Яккатутской, Кувинской, Язьяванской, Файзиабадской, Алты-Арыкской волостях [11: 58-59].

В феврале 1896 года в селениях Кувинской волости группа «неблаговидных» людей по ночам сжигала и грабила дома богачей. В частности, дехкане разграбили имущество Уста Салимбая, Каримбая, МирзахаликДустматбая [12: 24].

Народные выступления заставили военного губернатора Ферганы принять необходимые меры, чтобы следить за настроениями населения. Начальникам уездов он приказал вести строгий контроль и учет

безземельных и обездоленных и в каждой первой половине месяца сообщать о них окружному прокурору.

Но принимаемы карательные меры не могли остановить, все нарастающее недовольство дехкан, их выступления продолжались: в 1896 году в районе Алты-Арыка действовал отряд из 70 повстанцев. В 1897 году жители Варзака, Коражида, Янги-Сая, Заркента Маргиланского уезда категорически отказались платить подати и денежные сборы; жители кишлаков Пандиган, Ултарма, Бачкир, Ок-ер Кокандского уезда отказались платить земельные налоги. В Риштанской волости в селе Катпут был убит представитель администрации Смирнов Н.Н. и вместе с ним старшина села Каримберди Акбаев [13: 54-56].

Особенно большой размах волнения приобрели в кишлаках Наманганского уезда. Так, в октябре 1897 г. в Чусте во главе с Абдукаримом Зияевым дехкане подняли восстание. К этому восстанию присоединились жители соседних кишлаков. Повстанцы уговаривали местное население не платить налоги, разграбили имущество нескольких баев и передали его бедным. Таких отрядов в уездах действовало немало [14: 51-53].

Все выступления дехкан заканчивались поражением. Причиной тому было то, что все они были разрозненными. В силу ограниченности политического кругозора дехкане не представляли ясно цели борьбы и наивно надеялись устранить несправедливость при существующем режиме.

В 1898 г. произошло крупное народное движение, известное под названием «Андижанское восстание». В восстании принимали участие люди разных национальностей, подчас противоположных социальных групп, каждая на которых в ходе борьбы преследовала свои классовые интересы. Но основная движущая сила восстания – сельская беднота – боролась против невыносимого колониального гнета царизма и эксплуатации местных феодалов. Колониальная власть называла повстанцев разбойниками,

босоногими, бездомными. На самом деле повстанцы были представителями трудовододеканство. Они в своей стихийной борьбе выражали настроения и интересы бедноты.

В заключение следует отметить, что все эти народные выступления были направлены, прежде всего, против колониального режима. Однако, неорганизованность, отсутствие четкого сознания не позволили движению дехкан стать мощной силой. Однако, несмотря на поражение, выступления дехканских масс имели огромное значение для дальнейшего развития национально-освободительного движения не только в Ферганской долине, но и во всем Туркестане.

Использованные источники и литература:

1. Юлдашев А. Аграрные отношения в Туркестане в конце XIX – начале XX веков. –Т.: Фан, 1969. –256 с.
2. Демидов А.П. Экономические очерки хлопководства, хлопковая торговля и промышленность в Туркестане. –М.: 1926. – 231 с.
3. НА Уз. Ф.1, оп. 11, д. 1232.
4. НА Уз. Ф.1, оп. 22, д.84.
5. НА Уз. Ф.19, оп. 1, д.3089.
6. НА Уз. Ф.19, оп. 1, д.3619.
7. НА Уз. Ф. 19, оп. 1, д. 3166
8. НА Уз. Ф. 23, оп. 1, д. 5
9. Касымбеков К.Ф. Из истории народных движений в Фергане в конце XIX – начале XX веков. –Т.: Фан, 1978. – 87 с.
10. НА Уз. Ф.1, оп. 7, д.1600.
11. НА Уз. Ф.1, оп. 7, д.1606.
12. ЦГВИА РФ, Ф. 400, оп. 1, д. 1795.
13. ЦГВИА РФ, Ф. 400, оп. 1, д. 2234.
14. Сальков В.П. Андижанское восстание 1898 г. – Казань, 1901. – 129 с.